

庆祝香港回归祖国 20周年 1997.7.1—2017.7.1

暖人心、振士气、增信心 ——香港舆论对习近平主席视察香港反响热烈

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月29日抵达香港,出席7月1日举行的庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼,并视察香港。6月30日出版的多家香港主流报纸均在头版及重要版面进行报道。舆论普遍认为,习主席的视察体现国家对香港高度重视、无限关爱、热情鼓励和全力支持,令港人倍感温暖,倍增士气,倍添信心。

温情寄语暖香江

《大公报》头版以习主席机场讲话所说的“香港发展牵动我心”为大标题,并制作了6个版面的专题报道,图文并茂地介绍此次视察的具体行程。《大公报》社评说,来自中央的祝福与支持,20年如一日,香港市民如鱼饮水、点滴在心头,期盼并相信来自中央的祝福和支持将会延续至下一个20年以至更久远。

香港《文汇报》发表社评表示,习主席情真意切、语重心长的讲话,对香港充满感情,展现了对香港的厚爱和关怀,温暖人心。一句“香港发展一直牵动着我的心”,情真意切,令听者动容,让700多万香港市民深感

温暖。

英文报纸《南华早报》头版刊登了习主席夫妇抵达香港国际机场、受到市民热烈欢迎的大幅照片,还以两个要闻版面介绍习主席29日的行程和视察内容。报道认为习主席此次视察香港具有“里程碑”式意义。该报评论指出,习主席此行将密切香港与国家的联系。

《香港商报》发表评论说,习主席每到一处都十分关注香港各项事业的发展,关心民生,展现出一个大国领袖风采和亲民作风。他的温情寄语,集中表达了中央对香港的关怀,令很多市民心中都感到一阵暖流。

高度肯定振士气

在6月29日会见香港特区行政长官梁振英及特区行政、立法、司法机构负责人时,习主席强调,“中央对本届特别行政区管治团队的工作是高度肯定的”,“大家所表现出的政治意识和担当精神难能可贵”。香港舆论认为,习主席对本届政府工作的肯定也给下届政府的未来工作带来重要启迪。

香港《文汇报》社评认为,习主席充分肯定“一国两制”在港的成功实践,高度评价本届特区管治团队的工作,令人鼓舞,也蕴含着对新一届特区政府承前

启后、再接再厉,令香港发展更上一层楼的殷切期待。

《信报》以图表形式梳理习主席6月29日在多个场合的讲话要点,报道习主席对本届特区政府5年来工作的肯定。

《香港商报》评论说,习主席充分肯定梁振英及其团队的工作。过去5年,香港社会的确出现不少新情况、新问题,出现不少挑战,都在中央的坚定支持下得到妥善有力应对,保持了香港的繁荣和稳定,其中经验值得总结。

谋划未来增信心

习主席所讲的“确保‘一国两制’行稳致远”,被多家香港报纸突出报道。舆论普遍认为,习主席的讲话坚定了香港落实“一国两制”的信心,拥有“一国两制”优势的香港,在未来必将拥有更加广阔的发展空间。

《星岛日报》发表题为《港须以“一国两制”行稳致远为目标》的社论指出,习主席视察香港,提出在谋划未来方面要确保“一国两制”行稳致远。香港未来20年以至更长远的岁月,都须以此为目标,作为政经等多方面发展的基础。

《香港商报》刊发时评说,展望美好未来,习主席的讲话无疑大大增强了香港的信心。经历过20年风风雨雨,“一国两制”制度正日趋成熟和完善,在国家一日千里的发展和不懈余力的支持下,拥有“一国两制”优势的香港,必将拥有更加广阔的发展空间。

《东方日报》发表评论表示,习主席既带来中央政府的祝福,也为香港揭开新的篇章。内地进入发展快车道,香港只要能够搭上顺风车,便可迎来新的发展机遇。据新华社

人民日报社论

沿着“一国两制”正确方向行稳致远 ——祝贺香港回归祖国二十周年

今天是2017年7月1日。二十年前的今天,一场酣畅淋漓的大雨,荡涤百年屈辱,香港回到祖国的怀抱,中华人民共和国香港特别行政区正式成立,“一国两制”新征程扬帆启航。这是中国人心中永不褪色的光辉记忆,是彪炳中华民族史册的千秋功业。

上世纪80年代初,邓小平同志以伟大政治家的智慧和胆略,提出了“一个国家,两种制度”的伟大构想,通过外交谈判和平解决香港问题。回归二十年,是“一国两制”从创造性构想变成生动现实的二十年,是香港保持繁荣稳定的二十年,是香港顺利纳入国家治理体系的二十年,是“一国两制”取得举世公认成功的二十年。

回归二十年,香港在变与不变中稳步前行。中央政府贯彻“一国两制”的初心不变,严格依照国家宪法和香港基本法办事,认真履行宪制责任,坚定支

持香港特别行政区行政长官和政府依法施政;香港特别行政区依法实行高度自治,享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权,继续保持原有的资本主义制度和生活方式不变,法律基本不变;香港经济稳定增长,始终保持国际金融、贸易、航运中心地位,连续多年被评为全球最自由经济体和最具竞争力地区之一。香港教育、医疗卫生、文化、体育、社会保障等社会事业不断迈上新台阶;民主政制依法稳步推进,港人享有前所未有的民主权利和更加广泛的自由;香港与内地的联系更加紧密,从国家发展中获得更强劲的动力;香港对外交往不断扩大,国际影响进一步提升。事实雄辩地证明,“一国两制”是历史遗留的香港问题的最佳解决方案,也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,是中国对人类政治文明的独特贡献。

二十年实践,二十年探索。“一国两

制”事业前无古人,需要在实践中不断探索完善。二十年来,在不断应对和处理各种新情况新问题的过程中,中央政府和香港特别行政区深刻地认识到:继续推进“一国两制”事业,必须全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,共同维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定;必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。只有这样,才能确保“一国两制”的实践不走样不变形,始终沿着正确方向行稳致远。

俯仰百年,香港的命运同祖国的命运始终紧密相联。二十年来,作为祖国大家庭的一员,香港同胞与内地民众共享伟大祖国的尊严与荣耀,共担中华民族伟大复兴的责任和使命。当前,我们

的祖国比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。国家的发展为香港提供了前所未有的机遇,香港只要坚持“一国”之本、善用“两制”之利,发挥自身所长,服务国家所需,就一定能在参与、融入国家进步和民族复兴的伟大进程中再创更大的辉煌。

二十年砥砺前行,二十年非凡历程。今天,香港又站在新的历史起点上。习近平总书记指出,“无论遇到什么样的困难和挑战,我们对‘一国两制’方针的信心和决心都绝不会动摇,我们推进‘一国两制’实践的信心和决心都绝不会动摇!”只要我们不忘初心,始终牢记“一国两制”的根本宗旨,始终坚持“一国两制”的正确方向,务实有为、开拓进取,香港明天会更加美好!

据新华社